

打擊衛生黑點需恆常化、見實效

特區政府周日起展開為期三個月的清潔香港運動，重點打擊全港600個衛生黑點，加強夜間捕鼠行動。輿論一片叫好，但也質疑運動式清潔行動有如「一陣風」，事過境遷，衛生黑點依然如故。這樣的擔憂顯然不是沒有根據，只有將打擊衛生黑點行動恆常化、加強執法、鼓勵公眾監察、分析黑點形成原因對症下藥，做好一系列配套工作，才能事半功倍，見到實效。

香港首次進行全城清潔大行動，始於2003年香港爆發沙士疫情。眼下的香港，籠罩在新冠疫情下，市民再次痛感保持環境清潔的重要性。這些年來，香港衛生黑點沒有減少，反呈增加之勢，特別是疫情下市民大量叫外賣，發泡塑料盒堆積成山，加上棄用的傢俬、口罩等垃圾，衛生狀況更為惡劣。前街尚好，不少後巷被垃圾塞爆，污水橫流，臭氣撲鼻，老鼠成群結隊招搖過市，蚊蟲亂飛，市民投訴如潮。

特區政府再次展開掃除衛生黑點行動，順應民心民意，但要總結經驗，提升效率。過去清潔行動之所以效果不佳，原因之一是部門各自為政，未能形

成合力。比如九龍灣佐敦谷明渠水臭問題存在多年，一直無法解決。原因是，牛頭角街市收檔後洗地，污水連同食物殘渣一起沖入雨水渠，最終匯集於明渠。但明渠歸路政署管轄，清洗街市是食環署責任，有議員批評兩者互相扯皮，推卸責任。今次打擊衛生黑點由政務司副司長卓永興統籌，多個部門聯合行動，希望能做到分工合作，加強協調，避免權責不清的弊端。

舊城區、「三無」大廈周圍最容易形成衛生黑點，時有居民亂拋垃圾，有些地方已安裝攝像頭監察。剛開始有震懾效果，但久而久之，當人們發現空有攝像頭而無人執法，亂拋垃圾沒有後果，故態復萌就不足為奇了。還有一些衛生黑點至今未安裝攝像頭，無法調查取證，遑論執法。有關部門應該廣設攝像頭，並加強執法，提高阻嚇力。如果法例有漏洞，就要考慮修改法例，將之完善。還有，亂拋垃圾的定額罰款1500元已實施多年，對「垃圾蟲」阻嚇力有限，是時候考慮加強了。

最好的監察不是攝像頭，而是公眾參與。沒有人能容忍家居附近的衛生黑

點，但如果投訴無人受理，就會挫傷其積極性。特區政府或民間組織可鼓勵舉報，有關部門接到舉報後，必須在指定時間內處理，並適時公布處理結果。處理結果無法令人滿意，需要承擔責任，賞罰分明。政府展示堅決打擊衛生黑點的決心，市民的參與意識就會高漲，有了公眾監察，「垃圾蟲」無所遁形，還怕掃不掉衛生黑點嗎？

另一方面，要分析衛生黑點如何形成，找出處理方法。不少市民反映現時街頭的垃圾桶越來越少，舊傢俬等固體垃圾收集站更是遠離民居，難以搬運，要求年長人士將舊傢俬運到幾公里外的收集站不切實際。有關部門學習外地處理垃圾經驗是好事，但也要接地气，從現實出發，不能閉門造車。

一個城市是否文明，居民質素高低，前街後巷的清潔程度是最重要的指標之一。香港是七百多萬市民的共同家園，誰不希望將自己的家園建設得更美麗、更清潔、更宜居，像花園一樣鳥語花香？新一屆政府強調施政以結果為目標，推動績效考核，打擊衛生黑點就是一份待考的試卷。

為幼童早建保護力

多個兒科組織發聯合聲明，指出食物敏感等5類情況並非疫苗禁忌症，打針前毋須轉介專科醫生評估。疫苗可預防疾病科學委員會主席劉宇隆表示科興疫苗可與其他疫苗一併接種，希望入冬之前幼童接種率可達6成。

本月初香港開始為六個月至三歲的幼童接種新冠疫苗，十多天過去，接種率未如人意，進度緩慢。家長為幼童是否接種感到糾結，既希望提高孩子的免疫力，又擔心疫苗副作用，擔心食物過敏是否不能打針，心中如十個吊桶般七上八下。兒科組織和專家的聲明有的放矢，就是希望家長放下心頭大石，盡快為孩子安排打針。

家長的憂慮是否因此而打消，需要時間證明，但有一點可以肯定，有些家長過慮了。任何疫苗都有副作用，最重要的是，打針可有效降低入院、重症和死亡率，其好處遠遠大於打針帶來的副作用。臨床試驗及最早為幼

童接種的美國經驗顯示，幼童接種沒有重大副作用，原因可能是幼童疫苗的劑量比成人低得多，副作用發生率也相應減少。

就香港現實而言，幼童感染數字約佔成人的一成，過去曾發生幼童重症和死亡個案。現時新入院的患者中，也有23名是3歲以下幼童，所以絕不可掉以輕心。「一老一幼」是香港抗疫的最薄弱環節，長者曾擔心疫苗副作用而沒有積極接種，接種率一直偏低，埋下第五波疫情下大量長者染疫不治的根由，教訓深刻，香港不能再重蹈覆轍。

第五波疫情始於今年一月初，高峰期持續至3月底，病毒在冬季最活躍再一次得到證明。過了中秋、國慶，聖誕節就是冬天了，香港必須把握時間提高「一老一幼」的接種率，特別是幼童的接種率，應打盡打。時間不等人，家長們不能再猶豫。愛孩子，就讓孩子早有保護力。

龍眠山

A3

要聞

大公報

2022年8月13日

星期六

責任編輯：杜樂民

劉仁杰

美術編輯：徐家寶

舊區垃圾站不足 市民隨街棄置廢物 議員：完善垃圾收集設施 加強執法



▲針對政府提出的打擊衛生黑點計劃，多位立法會議員表示歡迎，但希望政府能堅持打持久戰，改善各地區環境衛生問題。

本港樓宇密度高，社區設施老化，垃圾隨意拋棄，衛生問題日趨嚴重。大公報記者發現，本港在垃圾處理和社區衛生設施嚴重不足，不少舊區樓宇缺乏垃圾收集設施，只能把垃圾就近棄置街上。加上欠有效的統籌和恆常化執法，許多地區出現垃圾黑點，群鼠亂竄，污水橫流，產生嚴重的衛生問題，影響市容。有議員建議政府須完善垃圾收集設施，以及加強執法，才可有望解決垃圾問題。

大公報記者 盛德文、黃山、伍軒沛（文）
攝影組（圖）

大公報記者連日來走訪多個舊區，包括深水埗、紅磡、北角等，發現舊區垃圾站明顯不足，或分布不合理。例如港島北角區的中心地帶，不少舊樓缺乏垃圾收集點，棄置在後巷或街上的生活垃圾或大件家居廢物隨處可見。部分長者在處理棄用傢俱、家電等大型垃圾時，難以將其搬至較遠的垃圾站，唯有棄置後巷。問題癥結一日不解決，街上後巷的垃圾就永遠清不完，絕非清潔大行動就可一勞永逸解決問題。

另外，在執法和監管上，本港亦欠缺統籌和恆常化的有效監管，部門各自為政，互相推諉。本來政府在2019年黑暴爆發前，有計劃在各區安裝城市智慧燈柱，其中有功能就是監督亂棄垃圾和建築廢料，惟一場黑暴後，政府部門把計劃擱置。

減鼠劑濃度低標準六至八成

另一大衛生問題是老鼠橫行。現時，食環署消滅一隻老鼠的平均成本超過1萬元，高得令人吃驚，同時叫人匪夷所思的是，有居民竟發現家中老鼠吃下食環署提供的整包鼠餌後，非但沒被毒死，反而「龍精虎猛」，越長越大隻。大公報記者早前在紅磡後巷取得食環署投放的鼠餌，交給化驗機構，發現減鼠劑濃度比政府標準低達六至八成。專家直言樣本遠低標準，不但毒不死老鼠。



他山之石

高效化廢為能 瑞典做法可借鑒

就在很多國家為垃圾處理發愁的時候，北歐的瑞典以環保再生能力處理進口垃圾。從2011年至今，瑞典的垃圾回收利用率已經高達99%，其中36%被回收利用，14%用作肥料，49%焚燒後轉化為能源，只有不到1%的垃圾最後需要填埋處理。由於把垃圾轉化為可再生資源的效率很高，瑞典近年來已開始從國外進口垃圾，每年進口量約80萬噸。

日本除了以法律和罰款約束亂拋垃圾，

隻！」

執法行動結束 恐又死灰復燃

立法會兼九龍城區議員楊永杰表示，根據過往經驗，往往行動結束，好快又死灰復燃，究其原因，是市民習以為常，或誤以為一些衛生黑點就是垃圾站，他希望政府部門加強執法和宣傳、教育力度，改變市民亂拋垃圾陋習。

此外，雖然政府部門雖在一些垃圾黑點裝有CCTV，但數量遠不足夠，他以九龍城區為例，初步統計有150個黑點，但僅有10個地方裝有CCTV監察，他希望政府能撥多些資源加裝CCTV，才能起到阻嚇作用。

更從教育着手。日本學校提供的午餐常會有瓶裝奶，孩子喝完要把紙質瓶蓋和塑料紙投入不同的垃圾筐，把玻璃奶瓶洗乾淨放在指定筐子晾乾。學童在幼兒園已接受環保知識，並以此來督促父母長輩遵守。日本每棟公寓一般有專門的管理人員進行監督，發現有人丟錯垃圾，管理人會在垃圾袋上貼警示字條，讓主人領回去。日本家庭做飯的廢油不能直接倒入下水道，需用凝固劑凝成固體，用報紙包好放進可燃垃圾箱中。

滅鼠工作須加強監督
避免判上判

專家建議

《大公報》早前化驗食環署鼠餌，結果顯示鼠餌的殺鼠劑濃度較標準低逾八成，殺鼠無功，鼠患為禍，環境及生態局局長謝文禮表示在全港各區成立19隊夜間防治鼠患隊，於夜間在街市等地點放置鼠餌，並指改用T形鼠餌盒後，老鼠咬鼠餌之數增加。專業滅蟲人員工會總幹事吳智敏認為鼠餌盒是哪類型並不重要，最重要是鼠餌位置及毒性效用是否足夠。他指出，鼠餌除了要新鮮，殺鼠劑濃度也要足夠，不能過期，擺放鼠餌位置亦要準確。吳又指老鼠雖然夜晚活躍，但難找到鼠路找出鼠竄放餌。他說，特別是屋邨及公園矮樹林，在日間才能看到樹下鼠洞出入口的沙泥有被老鼠磨滑的痕跡：「夜晚又點搵到鼠竄。」

香港蟲害控制從業員協會會長梁廣源表示，今年收到不少會員反映食環署鼠餌放錯位及鼠餌沒開封等問題，例如在馬路旁的燈柱下放鼠餌，懸掛的鼠餌膠袋沒開小孔，難以吸引老鼠咬食，梁廣源表示他一直向政府建議用鼠餌盒，T形只是其中一款，但今年中有會員拍攝了相片，反映食環署放置的鼠餌盒內的毒餌以膠袋密封，沒有開洞（圖），何來滅鼠成效。他指出監督滅鼠工作才最重要：「希望今次真係實牙實齒根治問題，唔好做騷，監管一直好有問題。」梁指食環署的外判標書門檻高，只有大財團才能付得起按金中標，大財團再將中標的各區工作，以「受聘員工」模式外判給判頭承包，判上判之下，鼠餌將貨就價，滅鼠員亦良莠不齊。他建議拆細標書，讓多間中小企業的滅鼠公司有機會中標，在良性競爭下以績效數據（KPI）衡量績效，做好監督工作才能防治鼠患。

大公報記者 李雅雯



衛生問題須標本兼治

蔡樹文
透視鏡

政務司副司長卓永興率跨部門代表舉行記者會，講述「地區事項統籌工作組」即將開展的政府打擊衛生黑點計劃。市民樂見政府積極行事。

解決衛生及市容問題，是一場持久戰。自新一屆政府上任以來，情況明顯改善，全賴加大了協調與執法力度。

昔日的全港清潔大行動，三分鐘熱度，衛生黑點很快打回原形。新任人新作風，工作組要勇於面對及解決不少深層次問題，例如現存法例的不足，無法整治私人地方的衛生問題；舊區某些後巷渠塞地爛污水潺潺，既難以根治，又重建無期，此等「死症」在港比比皆是。

要化解「深層次衛生黑點」，須多管齊下，首要是了解亂棄垃圾的成因，加強教育改善配套。進一步是堵塞法律漏洞，衛生部門可介入私家天井，甚至可清走拾荒業主的蟲鼠屋。長遠而言，加快舊區重建，將黑點連根拔起！

議員倡持續跨部門協作 分清權責

民建聯立法會議員鄭泳舜

指出，衛生黑點屬「老大難」問題，並非單靠特定時間的清潔行動可以解決，最重要是須透過持續的跨部門協作、訂立績效指標、加強宣傳和社區參與、提升執法力度等，防止衛生黑點死灰復燃。

他期望，政府在諮詢各方意見後，盡快建立「標準運作模式」，理順各部門的職責範圍，杜絕部門推卸責任，令每項具體衛生

問題都有一個領頭部門負責處理。

不應再各自為政

立法會議會何俊賢希望政府通過第一階段的清潔行動，可以瞭解各黑點的成因，是否因社區的設施和設計等問題造成，即使未必可即時解決「老大難」問題，但可將找到的問題癥結，應用在新區發展，不再重蹈覆轍。

立法會議員柯創盛表示，過往見到不少

黑點的形成可能涉及各部門管理的權責不清，不少地區出現「三不管」的現象，現時核心要理清政府各部門責任。

立法會議員楊永杰認為，消滅衛生黑點是需要打持久戰，以往政府推出為期數月的全城清潔運動，各黑點的衛生情況僅在運動期間有所改善，局方完成任務後，違法人士故態復萌，陷入惡性循環，政府需決心採取長期作戰方案，每月持續執行和執法是為最理想。

大公報記者 王亞毛、盛德文